

LAS ESCUELAS LAICAS

El mitin católico

En el espacioso local ocupado por los almacenes de madera del Sr. Mir se celebró ayer mañana a las diez el mitin organizado por el Centro de Defensa social contra la reapertura de las Escuelas laicas.

El local aparecía adornado con palmas y los escudos de los pueblos de Mallorca y en el testero sobre damasco rojo, aparecían el retrato de Pío X y el escudo de España. Además se aliñaban los estandartes de las diversas Congregaciones de los pueblos.

En el estrado estaba la presidencia de honor compuesta de la señora Marquesa de Zayas y de las señoritas doña Dolores Morell y Bellet y doña María Ignacia Villalonga y Deszallar que formaban la Junta de Señoras organizadora del mitin.

La otra mesa presidencial ocupábala el presidente de la Defensa Social don Gabriel Massanet y los señores Marqués de Vivot, don Joaquín Gual de Torrella, don Juan Massanet, don Miguel Rosselló, don Jerónimo Castaño y don Juan Moncada, de la Junta de caballeros organizadora del mitin.

En la parte media de la nave derecha se levantaba la tribuna de los oradores y detrás la mesa de la prensa.

A la hora prefijada, las diez y media el Presidente, señor Massanet, abrió el acto; seguidamente el secretario, señor Barceló dió lectura a un telegrama del Cardenal Secretario concebido en los siguientes términos: «Oisipio Palma España—Participo Centro Defensa Social, Padre Santo agradece homenaje telegrama concedido pedida bendición—Cardenal Merry del Val.»

Subió luego a la tribuna el joven D. Buenaventura Barceló quien con entonación vibrante dió lectura a una carta del Prelado de la Diócesis.

Acabada la lectura de la carta del Dr. Campins ocuparon la tribuna los oradores por el siguiente orden:

D. José Font

Si en el catecismo—comienza diciendo—la soberbia figura como el primero de los pecados capitales, hoy voy a pecar: hoy me siento muy orgulloso en esta tribuna. He de hablaros en nombre de la ardorosa juventud católica de Mallorca, y no encuentro palabras con que expresar la satisfacción inmensa que me produce el hecho de haberme delegado mis compañeros.

Decíase que los jóvenes miraban con indiferencia esta cuestión transcendental de las escuelas laicas; decíase que rehuían de combatir cara a cara en defensa de nuestra Religión. Pues bien; las dudas que pudieran haber sobre la actitud de los jóvenes católicos han de desvanecerse. Mi presencia aquí es un mentís o una afirmación.

Yo he oído muchas veces afirmar que el espíritu de la juventud tenía la sangre de horchata. Debeis desmentirlo. El espíritu de la juventud mallorquina es ardoroso, potente, al grito de: ¡Santa María!, al mismo grito con que el gran D. Jaime acometió la magna empresa de la conquista de Mallorca.

No; no sentimos desfallecimiento en la fe, ni debilidad en nuestras almas, ni decaimiento en nuestros cuerpos, para conquistar a Mallorca, una y cien y mil veces, si preciso fuese.

D. Jaime arrancó nuestra tierra para siempre de las manos de los infieles; conquistó heroicamente la Isla para la Religión. Nuestra empresa será otra: conquistar la Religión para la Isla.

El acto que celebramos hoy es el principio de esta empresa, que comenzamos con una protesta firme, solemne, categórica contra la reapertura de las escuelas laicas.

Nosotros, los jóvenes, somos recién salidos de la Escuela. Pues bien; yo me horrorizo ante la posibilidad de haberme educado en una de esas escuelas que actúan en nuestra patria. Yo me horrorizo de la posibilidad de haberme educado en una de esas escuelas en las cuales se niega y se maldice y se blasfema de Dios, de la Patria y de la Familia; Dios, Patria y Familia que son los amores más santos, más puros y más eternos del hombre. Yo bendigo a mis padres, porque el bien mayor que hayan podido hacerme es el haberme enseñado a amar a Dios, llevándome a una Escuela católica, en donde aprendí a rezar y a nutrirme de aquellos santos ideales.

Pensad lo que sería de la Humanidad el día en que desaparecieran las escuelas católicas, lo que sería de la juventud el día que se le enseñe al niño a borrar de su corazón aquella ley del deber para con Dios, para con la Sociedad y para con la Familia. Debeis espantaros de que llegue ese día, que llegará inevitablemente, si no nos oponemos con la ímberz de nuestro espíritu y el esfuerzo de nuestro brazo. Madres que me escuchéis: imaginad que será de vuestros hijos si, entregados locamente a sus vicios y dando rienda suelta a sus pasiones, no pudieran, de rodillas ante el Cristo, rezar aquellas oraciones

que les enseñasteis en la niñez, y que son el consuelo más grande en los trances más angustiosos de la vida.

Si continúan abiertos esos centros de perversión, madres: ya no tendréis a vuestros hijos; los habreis perdido para siempre, envueltos en el torbellino de la duda, del odio a la Religión, del odio a la Familia.

Ya se habrá acabado para siempre el triunfo de nuestros soldados, que no querrán inmolarse ante el altar de la Patria que les enseñaron a negar. Veréis los hospitales habitados por jóvenes raquíticos, impresa en su cuerpo carcomido la miseria social. Veréis a los templos incendiados y saqueados; profanado lo más sagrado de la tierra; abiertas las propias tumbas; pasadas barbaramente por las calles de una gran ciudad sacrosantas reliquias.

Yo me horrorizo pensando en todo eso. Y cuando me lo imagino, siento el hervor de la sangre, siento ganas de herir también para defender lo que es la esencia de mi vida. Eso es lo que trataremos de impedir los jóvenes, y para impedirlo, para evitarlo, apelaré a todos los medios, sean de la clase que sean: al de la fuerza si es necesario.

Pero no; no importa tanto. Bastará seguir los consejos que la misma prudencia nos dicta: penetraremos en los Ayuntamientos, en las Diputaciones, en el Congreso, en el Senado, en las Escuelas, en todos aquellos sitios de los que se nos quiere expulsar.

Y desde allí implantaremos nuestro programa, é infundiremos una rabia vigorosa y fecunda a todos los miembros carcomidos de un régimen que se nos viene encima. Lo haremos antes que se desplome. Y en el frontispicio del nuevo edificio social que fabriquemos, podrá leerse: *Aquí se trabaja por y para Dios.*

Hombres que presenciáis el espectáculo de este acto que celebramos: vosotros decís con mucha frecuencia que los jóvenes solemos verlo todo de color de rosa. Os engaños. Los jóvenes vemos hoy, el porvenir de nuestra nación muy oscuro, muy negro, preñado de nubes siniestras que enciernan en su seno horrenda tempestad. Y porque lo vemos es precisamente porque queremos prepararnos y conjurar el desastre.

Hoy nos hemos reunido para protestar de la reapertura de las escuelas laicas. Mañana nos reuniremos otra vez, no para lo mismo sino para reclamar, para exigir la protección del Estado para la Escuela católica. Y entonces, habreis de morder el polvo, enemigos nuestros, enemigos de nuestra religión.

Padre Santo, pastor universal de las almas, que vivis prisionero en el Vaticano; los jóvenes queremos no solo proclamár nuestra fé, sino ser sus mártires. Los jóvenes nos sentimos con aliento para romper las cadenas de vuestra esclavitud. Vosotros, insignes cobardes, no podéis realizar, de hoy más, actos de cobardía. De hoy en adelante, con nosotros tendréis que ajustar las cuentas, en un combate porfiado en que nos servirán de armas la medalla de Congregante en una mano y en la otra el Crucifijo.

La Juventud mallorquina protesta enérgicamente de la reapertura de las escuelas laicas. Los jóvenes queremos que en las escuelas se enseñe nuestra Religión.

D. Manuel Carrasco

Isócrates, el gran orador ateniense, comenzaba sus discursos pidiendo benevolencia a su auditorio. Yo, no soy tan modesto. Yo no pido, ni necesito tampoco de vuestra benevolencia. Cuando se habla, aunque sea muy mal como me ocurre a mí, en defensa de la religión y de la cultura de España, no hay que solicitar benevolencias. Se cumple un deber, y eso basta.

Aunque a los mitines católicos que se han celebrado recientemente en toda la nación, a algunos de los cuales ha asistido, y puede afirmar que en todos ellos ha visto a un grupo de hombres resueltos y decididos, dispuestos a exigir que se defienda enérgicamente la Religión.

Elogia el acto que se está celebrando, revelador de que también aquí existe aquella clase de ciudadanos defensores de Dios, de la Patria y de la Familia. Mallorca—añade—no podía faltar en ese concierto de voces enérgicas que reclaman la defensa de la Religión.

Refiriéndose a las escuelas laicas afirma que son contrarias a la verdadera libertad. Los que las defienden no hacen más que rendir culto a un ídolo que unas veces es el Estado y otras la Humanidad.

Relata lo ocurrido el pasado Jueves Santo en Barcelona.

Ocupándose nuevamente de las escuelas laicas, dice que los que se educan en ellas, no solamente niegan a Dios, a la Patria y a la Familia, sino que desconocen el derecho de propie-

dad, convirtiendo a los que deben ser ciudadanos honrados en criminales, ladrones y asesinos.

Añade que en Francia fueron perseguidas las escuelas católicas porque se las consideraba como un peligro para la Patria. Yo pregunto: ¿cómo no constituyen un peligro mayor las escuelas laicas que funcionan aquí?

Alude a la semana trágica de Barcelona, y dice que sólo los que presenciaron aquellos hechos pueden darse una idea de los mismos. Yo presencié aquella orgía de barbarie; y no podéis comprender el odio que dieron pruebas sus autores, incendiando templos, saqueándolos, desenterrando cadáveres.

Añade que aquellos sucesos no son más que el principio de una persecución contra el catolicismo, unas veces declarada como en la Semana Roja de Barcelona, y otras veces encubierta como en la Escuela laica. Si no nos oponemos—dice—veráse que la calificación de católico será castigada con la pena de muerte.

Declara que los católicos han de prepararse convenientemente para resistir a sus enemigos. No basta para la defensa con la sola arma de la medalla de Congregante. Habrá que apelar a otros medios; a los mismos medios con que nos dispusimos muchos jóvenes congregantes, entre los que me contaba, para defender la Casa de la Virgen y las vidas de los Padres: con el fusil en la mano.

Nuestros enemigos—continúa diciendo—no reparan en los medios de destruir: el puñal y la tea incendiaria. El orador terminó citando las palabras de Bonald: cuando la revolución es atácnica, la reacción ha de ser divina.

D. Francisco Puigcerver

Dice que a la menor indicación que se le hizo para tomar parte en el acto, aceptó sin reserva y sin excusas. Cuando se trata de defender el sentimiento de amor a nuestras creencias religiosas que nos inculcaron de niños nuestras madres y que nos acompañan hasta el sepulcro, no se necesita tener grandes talentos, ni chicos.

Añade que las escuelas laicas tratan de ahogar en el corazón del niño la creencia en Dios y el amor hacia los padres. Diríjese a todos los hombres políticos de la Nación, sin distinguir de ideas ni matices, y pregunta: ¿Se encuentran en estado tan próspero el Ejército, la Marina, la Hacienda y los otros demás problemas nacionales, que necesariamente hayais de preocuparos de la Religión? ¿Acaso no tenéis más asunto que discutir que este de la enseñanza de la Religión en las escuelas?

Ocupase después de las Escuelas laicas, y sobre negar que estas tengan tanta eficacia como se asegura en la educación de la niñez, no sirven en último término más que para traer la disolución de la Sociedad y de la Familia. La escuela laica—añade—es la decolación y la muerte; es también la anteaia del presidio y del cadalso.

Añade que los católicos españoles han de hacer una protesta enérgica, solemne, que revista un carácter especial, porque se trata de cosa tan grave como es la de arrebatarnos lo que de más sagrado y querido tenemos.

El orador terminó diciendo que antes de permitir tal calamidad, antes de ver borrados de nuestra patria los sentimientos y las creencias religiosas prefería que se hundiera la isla en el seno de las aguas, para evitar que los restos de nuestros cadáveres pudieran ser extraídos de sus tumbas y quemados por una turba de hienas.

D. José Parellada

Comienza haciendo la señal de la cruz.

«Os extrañéis—dice—de que haya comenzado persiguiéndome; ya que nuestros enemigos tratan de borrar la señal del cristiano en toda la tierra, nosotros los católicos debemos confirmarla siempre que podemos, en privado y en público.

Al embarcar, el pasado verano, para el continente después de celebrado el Congreso Meritano, no os dije adiós sino hasta luego. Me llevé un deseo ardiente de volver a pisar esta hermosa roqueta; y ese deseo, a pesar de mi cuasi peregrinación como propagandista católico por muchos lugares de España, no se ha entibiado. Estoy otra vez aquí como entre mi propia familia.

A despecho de tantos trabajos se han hecho por nuestros enemigos para que este acto fracasara, el mitin ya lo veis, se está celebrando, y celebrando de una manera espléndida. Y no después de la Semana de pasión, sino después de la Pascua de Resurrección. Ello es una nueva prueba de que las puertas del Infierno no han prevalecido, ni prevalecerán cuando se cuenta con la protección de Dios.

Alude después al valor que en las actuales circunstancias han de desplegar los católicos, y añade que la mujer cristiana no teme, impávida, el silbar de las balas cuando vé en peligro la inocencia de sus hijos.

Si el padre claudica en sus ideas, la mujer se mantiene firme en la fé, por

que la mujer es más pura, más noble, más elevada que nosotros.

Se ocupa de la escuela laica y dice que viene a robar al niño la vida de la gracia y de la felicidad. La escuela laica, al formar el corazón del niño sin el temor del Dios, le infiltra ya el veneno de la maldad, que ha de acabar por suprimir en el futuro hombre todo sentimiento puro y elevado.

Dirígese a las señoras de la concurrencia y dice que no le extraña, ni un momento, su presencia en aquel lugar; como no me extraña ya a toda madre dispuesta para detener contra todos el alma de sus hijos.

Dice que la escuela laica no persigue ningún fin científico, pues no ofrece más que fragmentos de civilización. Los fines de tal escuela no son otros que destruir los sentimientos de la Religión, de la Patria, de la familia, del ejército y de todas las más sagradas instituciones.

Alude a la semana trágica de Barcelona, y manifiesta que no le extraña. Aquellos horribles sucesos—dice—no son otra cosa que una página más, página sangrienta, de esa gran línea que hace veinte siglos vienen sosteniendo el principio del Bien y el principio del Mal.

Esa lucha va directamente contra Dios. Nuestros enemigos transigirían seguramente si la Iglesia pudiera hacerlo; pero la Iglesia no puede oponer a tal propósito de transigir más que un *Non possumus*. Los enemigos de la Iglesia olvidan que Dios no muere.

El orador termina diciendo que hace quince días, encontrándose en Zaragoza, no quiso salir de la ciudad sin antes prosternarse ante el sepulcro de don Jaime el Conquistador; y pareció que éste, desde su sepulcro, le decía: que Dios estaba con los católicos mallorquines como lo estuvo con los campeones de la fe cuando la Conquista. Renovemos, en lo más íntimo, el juramento de D. Jaime; y estemos seguros de que al grito de ¡Santa María! caerá vencida la escuela laica.

D. Francisco de P. Massanet

Dice que los sucesos de Barcelona han venido a ser un bien, pues han sido motivo y causa de que resurgiese el entusiasmo entre los católicos.

Alude a Ferrer, a su fanatismo; y a los desórdenes que este sucesos provocó en las naciones extranjeras.

Estos desórdenes—añade—provocaron una crisis que debe cubrirnos el rostro de vergüenza.

Combatió enérgicamente a la Masonería en cuyos manejos—dice—debe buscarse la clave de todos los acontecimientos.

Añade que Francisco Ferrer, al ir a cumplir el fallo de muerte, gritó: ¡Viva la Escuela Moderna! Ese grito lo dió para significar y parecer que no moría como criminal sino como defensor de ideas.

Dice que no tiene nada de extraño que los buenos españoles protesten de la propaganda masónica.

Añade que el mismo gobierno que subió empujado por la caballa mundial pereció antes de decretar la reapertura de las escuelas. Esa reapertura ha sido autorizada por una circular del Ministerio de Instrucción pública, que parece un escarnio; pues yo, por más que he examinado el código a que alude, no he podido encontrar ningún artículo que castigue a los maestros que inculcan a los niños la idea contra Dios y el desamor a la familia.

Conde de Santa María de Pomés

Dice que su saludo no es para las damas y caballeros que asisten al acto; a todos los cuales supone dispuestos para el martirio en defensa de la fe; su saludo es para los estandartes de las congregaciones de los pueblos que, al ofrecer a la vista la gama de sus colores, tienen todas las tonalidades del arco-iris. Y el Arco-Iris lo ha puesto Dios como indicio de que ha cesado la tempestad.

Manifiesta que tenía verdadera impaciencia por comunicar a los católicos mallorquines sus más íntimos pensamientos. Yo—dice—tuve la suerte de aprender en vuestra propia lengua la primera palabra que pronunció: Santa María. Al desembarcar en Palma he oído otra palabra: La Sangre. Yo quiero unir estas dos palabras porque son dos símbolos: la pureza y el martirio; Ocupase luego del acto que se está celebrando, y dice que el éxito del mismo no es la gran concurrencia que asiste, ni la elocuencia de los oradores, ni el espléndido local. El éxito es el mitin mismo.

Afirma que la fe en España no está muerta, sino que dormía solamente. Nuestra fé—lo diré en una palabra de mi lengua que es también la vuestra—está *vadant*.

Dormimos; por eso nuestros diputados, nuestros concejales no son siempre católicos. Ellos encontrarían, por ejemplo, ridículo el acto hecho por uno de los oradores de este mitin: persignarse ante su auditorio.

Estais pensando en los resultados de este mitin; pues ya podéis calcularlos. Este mitin ha producido una Escuela católica más. Ojalá que las generaciones sucesivas puedan contemplar entre

los soberbios edificios que vais levantando uno en cuyo portal se lea este rótulo: *Escuela católica del mitin*.

Alude después al hecho de la resurrección de Cristo. Los centinelas que guardaban la entrada del sepulcro donde yacía el Redentor, no pudiendo negar la resurrección dijeron que mientras estaban dormidos vinieron los discípulos y se llevaron el cuerpo. ¿Cómo, estando dormidos, vieron que los discípulos cometían tal acción?

Nuestros enemigos les ocurre lo propio. Dormían despiertos, y ahora se asombran de nuestra resurrección. Nos iban sacando de todas partes; y pretendían expulsarnos de la escuela.

Pues bien; ahora nosotros debemos formar un decidido propósito y una voluntad tenaz de invadir los parlamentos, los ayuntamientos, las diputaciones y las escuelas. El ejemplo debéis tomarlo de esas damas que están presentes y que os han señalado el camino a seguir. Ellas han dado el ejemplo de una disciplina admirable. Y cuidado que es un milagro de verdad eso de conseguir que reine la disciplina entre las mujeres.

El programa que habéis de desarrollar os lo ha trazado admirablemente vuestro prelado.

Dice que recientemente estuvo en Madrid; y hablando con el Sr. Maura preguntóle cuantos diputados católicos triunfaron en Mallorca. El Sr. Maura no supo qué contestarme; no había podido imaginar el resultado de este mitin.

Cuando vuelva a Madrid yo contestaré al Sr. Maura y podré afirmarle que por lo menos saldrán la mitad. Y espero que no me haréis quedar mal.

Alude al mitin que dice ha de celebrarse en Palma en favor de las escuelas laicas; y digo celebrarse si es que vosotros lo permitis. Vendrán dos oradores. Si viene Dicenta, yo os afirmo que os prepararé a presenciar la subida del precio del alcohol. Si viene el otro, Iglesias; os aconsejo también que compréis mucha tila para que pueda descansar.

Luego relató aquel episodio de la vida de Littré que; casado con una dama cristiana; convino con ella en que la madre se encargase de la educación de su hija hasta los catorce años. La madre la educó religiosamente y al presentarla, en aquella edad, al padre, este sintiendo el remordimiento de mancillar aquella pureza con la duda, besó únicamente a su hija y la confió por entero a su madre.

El orador terminó dando vivas a la Escuela católica y mueras a la enseñanza laica.

Seguidamente el Presidente del mitin Sr. Massanet pronunció un discurso que no pudo ser oído desde la tribuna donde habíamos tomado asiento, y se dió lectura a las conclusiones del mitin, mientras la compacta muchedumbre iba lentamente desalojando el local.

No ocurrió ni dentro ni fuera el más pequeño incidente.

Hemos procurado extractar fielmente el pensamiento de los oradores. Oídos atentamente, nos asaltan muchos comentarios que procuraremos ir exponiendo en sucesivas ediciones. Adelantemos, empero, el juicio de que el mitin nos pareció en conjunto un acto político, realmente político.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Concluyen en San Felipe Neri consagradas a la Inmaculada de Lourdes; Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario, Triduo, Continuación de la Quincena; Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Catalina de Sena, en honor de San Vicente Ferrer; Exposición a las seis y media; a las diez y media Misa mayor cantada por el R. P. Miguel de Barcelona, capuchino; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, estación Septenario y la solemne reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Santoral

Hoy.—La Anunciación de Nuestra Señora.

I. P.

Mañana.—Stos. Vicente Ferrer, Zenón

mitir, y Sta. Irene yg.

Abrense las velaciones.

Tempora.—Abstinencia de carne.

ESTAMPAS

OLEOGRAFÍAS • CROMOS
GRABADOS • MAPAS

NOVEDADES

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

CALLE BROSSA, 25

La casa que tiene más existencias

Espectáculos

Para hoy

Lirico
Compañía Cómica-Lirica dirigida por D. Patricio León, D. Vicente Peydró y don D. Eduardo Senis.

Función para hoy a las 3 y media. Alma de Dios.

Entrada general 18 céntimos. A las cinco, Los hombres Alegres.

La Infanta de los Búcles de Oro. Entrada general 36 céntimos. A las ocho y media.

Teatro Soler

Compañía de Zarzuela y Opera Española dirigida por D. Eduardo Garro, D. Juan B. Ríos y D. Miguel R. Torres.

Función para hoy a las 3 y media. Por Asalto. Entrada general 18 céntimos.

La Bruja. Entrada general 50 céntimos. Jugar con fuego.

Entrada general 50 céntimos. La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo.

Entrada general 0'10 céntimos. Círculo Obrero Católico

Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con escogido y variado programa.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas

Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alondia.)

Idem, a las 18:30, para Mahón.

Lunes, a las 18:30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, a las 14, para Mahón (via Alondia.)

A las 17 para Argel.

Miércoles, a las 18:30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (via Barcelona.)

Jueves, a las 18:30, para Barcelona.

Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, a las 18:30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas

Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, a las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9:30, de Mahón (via Alondia.)

Martes, a las 7, de Barcelona.

Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9:30 de Barcelona (via Alondia.)

Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)

Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla a las 9:30

CAFÉ TOSTADO

LL LOS
O FRI
U C I E N
GRAMOS

50 CÉNTIMOS

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN
poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad
ESTOMACAL
se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomair), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los cólicos y el enfuquecimiento producido en la mayoría de los casos por las males digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las DIARREAS agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID
Se realiza por correo billete a quien lo pide.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De política

Madrid 3 (11:40)

La Comisión de Palma

Esta mañana he tenido ocasión de hablar nuevamente con el alcalde de Palma, D. Luis Alomay, el cual me ha dicho que desde su llegada a ésta han visitado distintas personalidades para rogarles que influyan acerca de los motivos por los cuales han emprendido su viaje a Madrid y muy principalmente en lo referente a la cuestión del Hor-nabeque, etc.

Haciendo visitas

Ayer por la tarde la comisión empleó la tarde visitando al jefe del partido conservador Sr. Maura.

La entrevista que celebraron con el presidente del Consejo fue de larga duración y en ella se trataron los asuntos de la casa del Sr. Maura se trasladaron los Sres. Alemany, Benassar y Pou a los domicilios de los señores conde de Salent y marqués de la Oenia, donde fueron también recibidos con afectuosísima acogida.

Encasillado Roselló Terminadas las anteriores visitas se trasladaron a la casa de D. Alejandro Roselló en donde de nuevo conferenciaron muy extensamente.

Una vez celebrada dicha entrevista el Sr. Roselló acompañó a la comisión al domicilio del general Weyler.

Don Alejandro Roselló y los señores Alemany, Benassar y Pou no pudieron ver al marqués de Tenerife por encontrarse éste fuera de su domicilio.

Canalejas y Weyler

Por la noche el capitán general de Cataluña estuvo en la Presidencia del Consejo celebrando una extensa conferencia con el señor Canalejas.

A la citada entrevista asistió el ministro de la guerra general Aznar.

Ignórase hasta la hora en que telegráfico de lo tratado en la mencionada entrevista.

Weyler retrasa su viaje a Barcelona Con motivo de haberse recibido noticias de Barcelona de que había quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de carreteros, el marqués de Tenerife ha dicho a sus amigos que con tal motivo había resuelto retrasar su regreso a la Ciudad Condal.

El domicilio de Weyler

Desde la llegada de este ilustre general, su domicilio está a todas horas lleno de militares de todas graduaciones y de amigos políticos y particulares.

El marqués de Tenerife muestra satisfacción de las muestras de simpatía que está recibiendo.

Regreso de Dato

El presidente del Congreso señor Dato se encuentra de nuevo en Madrid.

A la estación acudieron algunos amigos políticos que le pusieron al corriente de los últimos sucesos desarrollados en la política.

Por la tarde el Sr. Dato visitó al jefe del partido conservador Sr. Maura.

Los amigos de ambos personajes creen que trataron de la cuestión del encasillado.

Moret mejorado

Los amigos del expresidente del Consejo Sr. Moret, dicen que este se encuentra algo más aliviado de la indisposición que aqueja, pero que dado el cambio brusco de temperatura, los médicos han dispuesto que no abandone la cama para evitar una recaída.

García Prieto

Como ya comunicé ayer se celebró en el ministerio de Estado la nueva conferencia entre el Sr. García Prieto y los representantes de Muley Hafid.

Según noticias que llegan hasta los periodistas, el ministro de Estado entregó a la embajada mora una contestación de su última nota.

En aquella se lamenta el gobierno español de lo poco categóricas que son las contestaciones del Sultán, por lo que hace constar la conveniencia de que conteste categóricamente con el objeto de activar las negociaciones.

Los marroquíes prometieron al señor García Prieto transmitir inmediatamente la nota que se les acababa de entregar al Sultán.

Weyler y sus amigos

Los amigos del general Weyler que se encuentran en Madrid tenían el propósito de obsequiarle con un banquete

El marqués de Tenerife les dijo que agradecía el obsequio, pero que rogaba desistieran de su propósito para evitar torcidas interpretaciones.

Nueva entrevista

Ayer por la tarde celebraron nueva entrevista el Sr. Canalejas y Weyler en la presidencia del Consejo.

En esta nueva conferencia estuvo también el ministro de Gracia y Justicia Sr. Valarino.

Los que creen estar bien enterados dicen que la mencionada entrevista está relacionada con la cuestión de los indultos.

A Barcelona

A última hora circuló la noticia de que el marqués de Tenerife regresaría a Barcelona el jueves.

Dicha noticia fue muy comentada ya que el general dijo que si se solucionaba la huelga, pasaría en Madrid una temporada.

Gasset en Palacio

En la tarde de ayer estuvo en Palacio el exministro de Fomento señor Gasset.

La conferencia celebrada entre el rey y el señor Gasset fue de más de hora y media.

Al salir el exministro de Fomento de Palacio negó a hacer ninguna clase de manifestaciones.

En los círculos políticos se dice que la mencionada entrevista ha sido de carácter político.

Generales

Madrid 3 (2:40 m.) Muerte de un aviador Telegramas recibidos de San Sebastián dan cuenta de que en el día de ayer se celebraron las pruebas de aviación realizadas por el aviador Leblond.

Entusiasmo para ver el espectáculo. Desde mucho antes de la hora señalada para la ascensión los alrededores del campo en donde tenía que elevarse el aeroplano estaba atestado de jente.

A pesar del mal tiempo reinante había muchas señoras.

También asistieron las autoridades.

La ascensión

A las tres y media en punto elevóse majestuosamente el aeroplano el cual dió la vuelta a la bahía sin el menor entorpecimiento recibiendo con tal motivo Leblond una estruendosa ovación.

El aparato con averías Cuando ya había dado la vuelta a la bahía y se disponía a regresar el aparato sufrió un desperfecto del cual se comprometió el equilibrio.

Leblond se le veía desde tierra manobrar con objeto de ver si podía regresar, pero todos sus esfuerzos resultaron inútiles.

Triste espectáculo

Cuando más se le veía que trabajaba Leblond para regresar, vióse que su cuerpo caía.

De los pechos de todas las gentes se escapó un grito de horror.

Leblond cayó de una altura de 35 metros.

A la Casa de Socorro

Tan pronto como cayó lanzáronse al agua varios expectadores y recogieron el cuerpo del infeliz aviador.

Este daba pocas señales de vida.

Asistido por los médicos que había en el campo se le practicó la primera cura siendo después trasladado a la Casa de Socorro.

En una camilla de la ambulancia de la Cruz Roja fue trasladado a la Casa de Socorro.

Detrás de la camilla iban miles de personas que deseaban enterarse por el estado del infortunado Leblond.

Los médicos del benéfico establecimiento le practicaron un rápido reconocimiento y dijeron que el estado de Leblond era desesperado.

A pesar de todos los auxilios de la ciencia resultaron inútiles para salvar la vida del aviador.

Esta falleció dos horas después.

El público que había acudido a la Casa de Socorro para ver el cadáver era enorme.

El gobernador vióse obligado mandar fuerzas de seguridad para disolver a los grupos allí estacionados.

La esposa de Leblond

Contra su costumbre la esposa de Leblond, no había ido ayer a ver las pruebas de aviación realizadas por su marido.

La esposa quedóse ayer en el hotel en que se hospedaba.

Tan pronto supo la desgracia de su

marido corrió desolada a la Casa de Socorro.

En los primeros momentos se hizo toda clase de esfuerzos para evitar que viera a su marido, pero ante la insistencia de sus deseos se le consintió.

La escena que se desarrolló fué verdaderamente emocionante.

El juzgado

Avisado el juzgado acudió éste a la Casa de Socorro.

Inmediatamente dispuso que el cadáver fuera llevado al hotel.

Uno de los principales salones fué convertido en capilla ardiente.

Durante la mañana se permitió al público la entrada en la capilla.

El entierro

El acto de conducir el cadáver de Leblond a la última morada promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Antes de darle sepultura se le practicará la autopsia.

El aeroplano

Una vez recogido Leblond, varias lanchas recogieron el aparato.

Este se encontraba con grandes desperfectos.

El aparato fué trasladado al hotel.

Las Autoridades

Todas las autoridades tanto civiles como militares se proponen asistir al entierro.

También asistirán varias bandas de música.

Todo hace presumir que el acto del entierro será grandioso.

Suspensión de espectáculos

Anoche se suspendieron las funciones de todos los teatros y para esta noche también han quedado suspendidas las funciones así como la corrida de toros.

Manifestación de pésame

La vida que está desconsoladísima, está recibiendo centenares de telegramas dándole el pésame.

Otras noticias

Los mecánicos suponen que la desgracia Leblond es debida a un descuido de él.

Dicen los mecánicos que momentos antes de ascender había comido y suponen que sufriera una indigestión, la cual le obligaría desabrocharse la ropa abandonando el guía.

Teniente grave

En las prácticas de equitación verificadas ayer por la tarde el teniente Ramón Otal fué despedido del caballo sufriendo graves contusiones.

El estado del Señor Otal es desesperado.

Moret

A la hora en que telegráfico llega hasta mí la noticia de que el ex-presidente del Consejo Sr. Moret está mejoradísimo de su indisposición.

El aviador Mamet

En la Ciudad Lineal ha realizado ayer nuevas pruebas el aviador Mamet.

A pesar de hacer un tiempo en extremo desfavorable el público que presenciaba las mencionadas pruebas fué enorme.

Mamet se elevó por dos veces en una altura de unos 100 metros y dió la vuelta al campo.

Nueva ascensión

Mamet de propone ascender de nuevo el próximo jueves.

Altamira en Alicante

Telegramas recibidos de Alicante dan cuenta que la llegada a aquella ciudad del ilustre catedrático Sr. Altamira.

Desde mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren, un público numeroso inyadía los andenes y sus alrededores.

Llegada del tren

Al entrar en agujas el tren que conducía a Altamira fué saludado con una nutrida salva de aplausos y vivas a Altamira.

Al pararse el tren, el alcalde de Alicante adelantóse a dar la bienvenida a Altamira.

Una comisión de estudiantes entregó a la señora de Altamira un expéidido ramo de flores.

La comitiva

Después de haber recibido Altamira el saludo de las autoridades y personalidades más salientes de la población se organizó la comitiva.

Presidente D. P. Kingsley

LA NEW-YORK

Oficina principal Broadway, 346, Nueva York

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros nuevos ultimados en 1909: PTAS. 834.064.941

PRODUCCION MAYOR QUE LA DE NINGUNA OTRA COMPANÍA EN EL MUNDO

IMPORTE DEL ACTIVO ADMITIDO IMPORTE DE LOS SEGUROS ULTIMADOS VIGENTES

PTAS. 3.425.002.938 PTAS. 11.438.273.81

Las utilidades que han correspondido a los asegurados para series repartidas en 1910 ascenden a pesetas 50.509.723 contra pesetas 48.421.065 que se les repartieron en 1909. Desde que la Compañía existe, jamás ha repartido cifra tan crecida en concepto de utilidades

Tanto por ciento de la prima anual de pólizas con dividendos anuales expedidas en 1908 que ha correspondido en concepto de utilidades

EDAD	Vida entera, prima vitalicia			Vida entera, 20 primas			Mixto, 20 años		
	Dividendo en efectivo correspondiente al	1908	1909	Dividendo en efectivo correspondiente al	1908	1909	Dividendo en efectivo correspondiente al	1908	1909
25	15,6 %	17,0 %	17,6 %	13,7 %	15,5 %	16,5 %	12,2 %	14,5 %	15,7 %
40	15,6 %	17,2 %	18,0 %	14,3 %	16,2 %	17,1 %	13,3 %	15,4 %	16,5 %
55	15,6 %	17,1 %	17,9 %	15,1 %	16,7 %	17,6 %	14,8 %	16,5 %	17,4 %

SUCURSALES DE LA COMPANÍA EN ESPAÑA

MADRID: Puerta del Sol, 13

SEVILLA: Calle Hernando Colón, 2

BARCELONA: Paseo de Colón, 17

BILBAO: Gran Vía, 1

El texto de este anuncio, en cumplimiento del artículo 38 del Reglamento de 26 de Julio de 1908, ha sido debidamente autorizado por la Comisaría General de Seguros, con fecha 9 Marzo de 1910

NUESTROS CAFÉS TOSTADOS

Están libres de mezclas y ADULTERACIONES. Siempre puros, legítimos y de la MEJOR CALIDAD.

CLASE ESPECIAL PARA FAMILIAS

LOS CIENTO GRAMOS 50 CÉNTIMOS

Antigua Casa Llofriu

Dr. PABLO CHABANEIX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Trata especialmente: las enfermedades de la nutrición y de la piel.—Reuma, artrismo, artrosis-sclerosis, cánceres, lupus, comezones, etc. Las afecciones nerviosas, neurálgias, parálisis, neurastenia, etc. Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X.—Eplación por la electricidad.

RAYOS X.—Radiografía y radioscopia (diagnóstico de las enfermedades de los huesos y de las articulaciones del estómago, del pecho y de los riñones). Radioterapia.—Alta frecuencia.—Electricidad médica bajo todas las formas.

Consulta: de 11 a 1—Mirador (esquina Faia) 2º

Información política

Leemos en el colega de la mañana que los canalejas de Palma anoche celebraron una reunión, acordando proceder a la designación de una nueva Junta, en vista de una carta que se había recibido del Sr. Valenzuela.

La nueva Junta dirigió al Presidente del Consejo el siguiente telegrama: Reunido partido democrático Junta general hondamente openido su misión Juan Valenzuela partido moretista en forma inaceptable, huérfanos presidencia unanimitad elegido notable abogado ex-Alcalde Antonio Roselló Gomez que escribe primer correo. Entusiasmo indiscriptible. Reiteramos ahora y siempre por ideales no medro personal adhesión incondicional.—Por comité Secretario, Castañer,»

La falta de tiempo nos impide ocuparnos seriamente de este asunto. Por único comentario ponemos hoy la manifestación hecha a una personalidad mallorquina por el Sr. Canalejas de que «de ninguna manera podrá prestarse a que su nombre sirva de banderín de enganche para mantener la discordia allí donde no existe, y que no está dispuesto a aprobar lo que en su nombre se haga».

Esta mañana hemos recibido una carta del médico Sr. Fuster que fué nombrado vocal de la nueva Junta del partido democrata. El Sr. Fuster nos dice en su carta: «He leído con sorpresa en La Almu-daina de esta mañana que en la reunión celebrada anoche en el Centro Democrata, a la que no asistí, fué designado sin consultarme para el cargo de vocal del Comité.

Identificado con la política del señor Valenzuela, que ha venido recibiendo instrucciones del Sr. Canalejas, estoy a su salud y completamente conforme con su proceder político. Por lo cual me veo precisado a renunciar la designación de vocal del Comité de referencia.»

Las virtudes y méritos de los productos enaltece al público con sus preferencias; tal ocurre con el Licor del Falso, preferido sobre todos los dentíficos similares nacionales y extranjeros. Y ello está evidenciado con el soberbio historial de medio siglo que garantiza las virtudes microbidas y antisépticas del gran dentífico nacional compuesto exclusivamente de productos vegetales.

TEATROS

Protectora

Sumamente concurrido estuvo anoche este Cine especialmente en las secciones de 7 a 9 en las que se proyectaron variadas películas.

La anunciada película en colores «La Pasión de Jesús» será proyectada por única vez hoy entodas las secciones de tarde y noche. Además se estrenan cinco es cogidas cintas Patté.

Importante industria

Importante industria de Barcelona ofrece en Palma de Mallorca representación fácil y provechosa a tienda de Mercadería, Sastretería, Corsés, Baños bien situada y que ofrece garantía. Dirigirse a Roldós y Cia. anuncios núm. 289, Barcelona.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ

SE ALQUILA

en la fábrica y almacenes de los Sres. Pies y Oñor, Santa Catalina.

SE ALQUILA

Son Mateu.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor. Informar en la calle de la Concepción número 82, piso primero.

LICOR VERDAD

APERITIVO Y ESTOMACAL

Pídase en todas partes.

Permayor: Santo Cristo, 4, Palma.

PRECIOS de FABRICA

Molduras

PARA

Cuadros

Isidoro Lassalle Fijo

NO EQUIVOCAR ESTA CEE

25 Calle BROSSA 25

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

espectorantes y calmantes para la TOS

Farmacia y Laboratorio de J. Miab

Abierta toda la noche—Colón 22 y Per-

el, 2.